

En la isla, no mes adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Número suelto
DIEZ CÉNTIMOS

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

SECCION POLITICA

Desde Madrid

El espejo

Desde que nuestro satélite dejó de ser la casta Diana, moradora de las selvas y apasionada de Endimión, tal como la fingió la fresca, risueña y juvenil fantasía de los helénos, los moradores de la tierra pudieron contemplar en ese triste cadáver del cielo el porvenir reservado al mundo que habitan. Desde la juventud del sol hasta la decrepitud de la luna, el proceso biológico de los astros es idéntico. No hay sino una diferencia de masa. La luna, como de menor volumen, ha cumplido antes el ciclo entero de las evoluciones de su vida. Su presente nos enseña nuestro inevitable porvenir.

Algo semejante acontece á España con Portugal. La evolución de estas dos mitades disgregadas de la patria ibérica ha venido siendo, aunque aislada, semejante y paralela. Salvo diferencias accidentales, ha obedecido en el fondo á idénticas causas. Los mismos factores, iguales vicios, los propios desaciertos. Únicamente el país hermano ha ofrecido, por su menor masa, menor resistencia al influjo de las causas deletéreas. Por eso hoy nos precede, y no mucho, en el camino del común desastre, y en su situación actual hemos de ver la que nos aguarda.

Portugal agoniza. Allí no existen ya partidos, ni clases, ni instituciones, ni apenas patria. El país es una prenda que los prestamistas extranjeros quisieran poner en almoneda. No hay temores, no hay agitaciones, no hay revolución porque no hay esperanza. Lo existente se mantiene porque nadie osa asumir la responsabilidad de un cambio. Todo allí delata la postración suprema de un pueblo hondamente persuadido de su impotencia para dominar la crisis suprema que le agobia.

A eso vamos. Las propias causas producirán también aquí idénticos efectos. La indiferencia, el egoísmo, la falta de vitalidad para reobrar contra los influjos morbosos y deletéreos, el escepticismo político, la fatal desconfianza en la virtualidad y eficacia del propio esfuerzo, nos preparan un porvenir idéntico al del pueblo hermano. Tam-

bién aquí se disuelven y desmoronan los partidos legales.

También aquí nos abruma ese malestar económico que, á diferencia del político, no engendra una fecunda reacción llena de entusiasmos y esperanzas. También sobre nosotros han echado su garra los grandes usureros de las naciones. También aquí la opinión desmayada es incapaz de responder al llamamiento de la patria agonizante. También entre nosotros comienza á perderse toda esperanza de remedio.

Si ha de tenerlo el mal preciso es que la aplicación sea inmediata. Hay que sacudir á toda costa el marasmo que nos invade. Ningún revulsivo debe ser considerado á ese efecto como demasiado enérgico. El sopor de que está poseída la conciencia pública es mortal como el sueño de los infelices que se duermen sobre la nieve. Otros cinco años de narcótico sagastino y estamos perdidos sin recurso. Nunca más volveremos ya á figurar entre los pueblos civilizados.

¡La paz de la restauración! ¡Maldito presente que ha acabado con las energías de la patria! Todo lo ha enervado esa paz. Como la morfina, ha empezado por difundir por el organismo nacional un engañoso bienestar, seguido bien pronto de las angustias de la muerte. Y es que, á nombre de la paz, se ha matado la fe política, se ha convertido en juego de compadres la lucha de los partidos, se ha abdicado de las ideas, se ha subvencionado á todos los egoísmos, se ha falseado la voluntad nacional, se ha entregado á los pueblos á la omnipotencia de los caciques, se ha disipado la santa intransigencia de los principios, sustituyéndola con la cobardía de ponzoñosas benevolencias, se ha erigido todo un sistema de corrupción nacional, de donde procede hoy para el país, no solo el peligro de morir, sino la impotencia para salvarse.

¿Es esa impotencia incurable, absoluta? La tierra no puede esquivar el porvenir de decrepitud y muerte que le anuncia su satélite. ¿Será igualmente España incapaz de precaver la suerte futura que puede leer, como en espejo fidelísimo, en el presente estado de Portugal? Bien puede entonces afirmarse que la raza ibérica, infortunada entre todas, se halla destinada á ofrecer el ejemplo, único en la historia, de pueblos que tras haber sido gran-

des y llenado el mundo con sus hechos, se extinguen en una anemia senil, envidiando la catástrofe que revistió de cierta grandeza trágica las postrimerías del bajo imperio.

ALFREDO CALDERÓN.

(El Mercantil Valenciano.)

Protección á los niños

He aquí la circular del fiscal del Tribunal Supremo que publica la «Gaceta»:

«La ley de 26 de julio de 1878, dictada para la protección de niños á quienes impío afán de lucro pone al servicio de brutal especulación y encamina hacia la inmoralidad más repulsiva, no ofrece los frutos benéficos á que aspiró, por desatención de sus terminantes preceptos, ó porque los hechos que les contradicen no llegan á noticia de los funcionarios públicos encargados de promover un castigo que, de consuno, piden el respeto al derecho constituido, sentimientos de humanidad y la suprema tutela que al Estado se atribuye en favor de los desvalidos, aun en frente de derechos que, siquiera otorgue la Naturaleza, no consiente una sociedad culta que sean impunemente escarnecidos.

Categoría de delito público dió esa ley á la ejecución, por menores de dieciséis años, de ejercicios peligrosos de equilibrio, de fuerza ó de dislocación, el emplearles en representaciones acróbatas, gimnastas, funámbulos, buzos, domadores de fieras, toreros y otras análogas, lo cual ni á los propios padres permite respecto de sus descendientes menores de doce años.

En circos y plazas, sin embargo, ó arrastrando miserable vida errante, de pueblo en villa y de mercado en feria, muéstrase, sin reparo de algunas autoridades, la arriesgada habilidad de esos niños adiestrados por el látigo cruel ó por subyugadora dieta. El aplauso ó la desaprobación de las muchedumbres aguajonea la tiranía ó la codicia del director ó amo, y enardece; á compás de ésta, el purgatorio del niño, cuyo organismo endeble se vicia por falta de proporcionado desarrollo, y en cuya alma, ayuna de alimento moral, germinan, endureciéndola, grosera inmoralidad, y no pocas veces sentimientos de repulsión y de odio acerbo hacia la sociedad que le ve y le desampara.

No es tampoco caso raro, á pesar de expresas sanciones de la misma ley, que padres encallados en el sopor del vicio y en el abandono de perdurable holgazanería, en donde perecen por asfixia los más tiernos afectos, entreguen á vagos y mendigos habituales los que, siendo pedazos suyos, miran como excrecencias molestas y costosas, para convertirlos, sin temor al delito en que aquéllos y éstos caen, en instrumentos materiales de ganancia, empujados á las crudezas de la vía pública á balbucear, entre fingidas lágrimas, miserias y desdichas aje-

nas, acaso no más que para ellos mismos ciertas.

Ni lo uno ni lo otro es tolerable: la ley lo prohíbe. Ni lo uno ni lo otro debe existir un momento sin castigo de los explotadores de la infancia, de los padres desnaturalizados, de los guardadores infieles: la ley lo manda.

Los gobernadores civiles de las provincias en sus capitales, los alcaldes de los demás pueblos, obligados están por el art. 3.º de la ley citada, á no consentir en silencio sus infracciones y comunicarlas á la autoridad judicial tan pronto, así se dice, como hayan podido llegar á su conocimiento, bajo la responsabilidad de delito.

Bien expresamente reveló así el legislador su pensamiento, y el ministerio fiscal obligado está á secundarle con la más estricta severidad.

En las poblaciones populosas, se denuncia con escándalo la repetición de estos hechos: de niños destinados á la mendicidad, como á taller, en donde aprendices y oficiales, sometidos á dura disciplina, trabajan para el solo provecho del empresario, hasta que son echados al arroyo cuando la anemia los inutiliza ó la tisis los hiere de muerte.

El número de procesos no corresponde al de tales hechos, que al revelarse impresionan con amargura á la opinión, á quien calman pronto los amorosos brazos de la caridad oficial ó de la privada.

A nuestra acción no ha de paralizar esto: tan serena como en cualquier otra circunstancia de delito, no ha de ser menos severa y exigente porque el daño individual se repare, cuando son víctimas los desamparados, acreedores preferentes á la protección y á la defensa oficiales.

Para que así sea, llamo acerca de esta materia la atención de V. S. Las autoridades gubernativas no dudo que le prestarán su interesante concurso. Requiéralas expresamente y sin dilación, para que le comuniquen los hechos que conozcan. Haga igual encargo á cuantos además tienen deberes de policía judicial. Ruegue á los directores de Asilos protectores de la infancia que, en servicio de la idea de su instituto, le faciliten también las noticias que ellos tengan. Y proceda V. S., en cuanto a su conocimiento, lleguen, por esos, ó por cualquiera otro medio, á formular la correspondiente querrela por los delitos que castiga la ley de 1878, atendiendo muy cuidadosamente á los que con ellos suelen unirse y preven los artículos 456, 459, 498, 500, 501, 502 y 503, y ordene á los fiscales municipales que persigan las faltas de la propia índole cuya corrección señalan los 586 y 603, en sus números 2.º y 9.º respectivamente.

Deme V. S. cuenta de todo proceso que sobre esta materia se incoe en los Juzgados; vigile la diligencia de las autoridades locales con relación á los hechos indicados, y querrellese contra las que incurran en la infracción del artículo 3.º de la ley citada, cuya total observancia le encarezco, confiado en que ha de reclamarla sin contemplaciones.

Dios guarde á V. S. muchos años.—Madrid 22 de febrero de 1893.—Martínez del Campo.—Señor fiscal de la Audiencia de...

Correo extranjero

La situación de Portugal

El rey D. Carlos ha encontrado personas de buena voluntad que han querido encargarse de la dirección de los ministerios. ¿Pero cambiando de ministros, ha cambiado la situación de Portugal? Es permitido dudarlo. Esos cambios continuos de ministros hacen pensar que el infortunado gótico se imagina disminuir su mal consultando á médicos nuevos. ¡Ah! los remedios son diferentes, pero la enfermedad no se cura, al contrario.

El Sr. Hintze Ribeiro, el nuevo ministro presidente, ha hecho como sus predecesores, las más hermosas declaraciones del mundo; no hay una libertad que no sea garantida; una reforma que esté próxima—y se encuentra en su discurso toda la eterna banalidad de los programas oficiales. Sin embargo, ha dicho algo sobre la cuestión financiera, la única que interesa fuera de las fronteras portuguesas. Declaró que no habría necesidad de crear impuestos nuevos para arreglar la cuestión de deuda interior! Inmediatamente el ministro explicó lo que atendía por arreglo de la deuda exterior. «Pagar á los mayores plazos posibles todo lo que pueda.» En cuanto á fijar una cifra ó una fecha, en cuanto á decir si los arreglos anteriores existen ó no subsisten, Ribeiro no se ha comprometido. Y no ha tenido que esforzarse mucho. Las cajas públicas están vacías. No existe medio para llenarlas. He aquí la verdad. Y todo lo que se puede contar, no cambiará la situación poco consoladora para los tenedores de la deuda portuguesa.

Política francesa

Francisco Magnar dice en *Le Figaro* que antes de tomar partido en pro ó en contra del presidente del Senado, M. Ferry, es necesario conocer el discurso que pronunció ayer lunes, en el cual expondrá su política.

Hasta aquí estamos reducidos á adivinarla en la *Republique Française*, y sobre todo en la *Estafette*, que representa particularmente las ideas de Ferry.

Yo siento comprobar que el nuevo presidente no es tan cuerdo como esperan los que creen que ha rectificado sus opiniones y corregido sus errores.

La *Estafette* nos dice por ejemplo que «M. Jules Ferry está resueltamente por la concentración de las fuerzas republicanas». Esto es extraordinario, y el lenguaje de los periódicos de la izquierda radical, la manera como éstos han acogido el nombramiento de Ferry es una contestación tónica á este juicio.

Por lo demás, inmediatamente después de la frase que acabamos de citar, la *Estafette* añade, como si Ferry cortase los puentes detrás de él: «Sin arrojarse el derecho de cerrar las puertas de la República, á cualquiera, no comprenderá que la dirección está en manos de los republicanos de última hora.»

M. Ferry olvida, pues, que es precisamente la concentración la que nos ha conducido á esta anarquía de la que se queja, contra la cual su nombramiento ha tomado las formas de una protesta; entiendo gobernar exclusivamente con el oportunismo, con la antigua unión republicana, hoy desacreditada, encarnando una política é ideas que nadie quiere.

Razonamiento parecido no es el de un hombre de Estado y no obliga á recordar que en la hora más dramática de su vida, cuando se supo la derrota de Lagnon, M. Ferry, no tuvo la sangre fría suficiente.

Es necesario, pues, dudar de las cualidades de hombre de gobierno que se le atribuyen.

La *Paix*, que pasa con razón ó sin ella, por ser el órgano preferido del Eliseo y que en todo caso habla de manera que esta suposición sea verosímil, pone en su verdadero sitio á Jules Ferry. Llenándole, á pesar de esto, de flores. La *Paix* recuerda al presidente del Senado, que no tienen acción gubernamental á ejercer, que su papel no es dirigir la Asamblea que preside por tal ó cual camino, sino «asegurar el orden y regularidad de los trabajos parlamentarios, y en caso necesario, emitir respecto á la orientación política indicada por las decisiones de las Cámaras el parecer que solicitaría el jefe de Estado.»

«Sin contracción, añade la *Paix*, él (M. Ferry) no piensa en salir de sus atribuciones, suficientemente importantes.»

Hay, pues, en esas frases las indicaciones de una lucha posible; M. Ferry faltaría tomando una actitud que le enagenaría definitivamente el apoyo de los «aliados» que desdena.

1.000 kilómetros en bicicleta

En la inmensa nave de hierro y de cristales que fué Galería de Máquinas de la Exposición de París, han corrido los 1.000 kilómetros dos velocipedistas, que han dado pruebas de resistencia extraordinaria.

El viernes 24, por la noche, empezó la carrera en el *velódromo*, que ocupa la mitad de la nave, rodeado por una multitud enorme en torno de la pista y amontonada en la galería superior. La pista tiene de 4 á 5 metros de anchura, muy inclinada en las dos extremidades del óvalo, que da una longitud total de 400 metros y pico.

La muchedumbre estaba impaciente y tumultuosa cuando aparecieron Corre y Terront, los dos campeones, á dar la vuelta á la pista acompañados de su *entraîneur*. Al dar las diez en el reloj de la sala, se hizo la señal de partida, lanzándose los dos contrincantes á dar vueltas á la pista con rapidez vertiginosa. A su paso eran saludados por aclamaciones, casi incesantes hasta la madrugada. Corre, precedido por dos *entraîneurs*, se puso en primer lugar; casi pegado á él seguía el *entraîneur* de Terront, quien terminaba aquella extraña procesión, de proporciones pequeñísimas en la inmensidad de la sala.

Corre se mantenía muy erguido, los músculos de sus hombros y de espalda son pronunciados bajo su elástica blanca. Parece más joven que Terront, y se desliza silencioso, apoyando ambas manos encima del aparato, sin contestar á las aclamaciones de que era objeto. Terront es más delgado, pero se conoce que bajo su camiseta azul y negra hay un cuerpo resistente, como lo demostró en la famosa carrera París-Brest. Terront estaba como replegado en su máquina, levantando solamente la cabeza, que delata, como la de su contrincante, una voluntad y una terquedad indomables.

Durante la primera hora se sostuvo la carrera en una velocidad espantosa; pues Corre y Terront, siguiendo el orden indicado, hicieron 34 kilómetros. Al empezar la segunda hora, Corre intentó ventar á su adversario, redoblando la velocidad; pero Terront le seguía impertérrito. Por dos veces la tentativa fué inútil.

A media noche marcaba el encerado 66 kilómetros. Los campeones sostenían en la misma situación, la velocidad. La gente empezó entonces á marcharse, quedando algunos señores, encaramados en sus coches, como en un hipódromo.

Avanzada la noche, Terront se puso á la cabeza; Corre se pegó detrás de su máquina prosiguiendo así la carrera, que desde su principio fué: 1.ª hora, 34 kil.; 2.ª hora, 66 kil.; 3.ª 95 kil.; 4.ª 122 kil.; 5.ª 149 kil.; 6.ª 177 kil.; 7.ª 203 kil.; 8.ª 255 kil.; 10.ª 281 kil.; 12.ª 336.80 kil.

A las diez de la mañana del 25, es decir después de correr doce horas á una velocidad media de 28 kil. por hora, no habían descansado todavía ni un instante los ciclistas. Los *entraîneurs* les presentaban de vez en cuando una taza de caldo ó de café, que cogían al vuelo, cada vez más ensimismados, más indiferentes á las aclamaciones á menudo repetidas, concentrados en la tenacidad por sostener la lucha.

A las diez de la noche, Corre estaba á 625 kil. 220; Terront á 631 kil. 220. Ya desde la tarde, Corre había cedido un poco, cuando á las nueve decidió apearse para que le friccionaran; entonces le ganó Terront los seis kilómetros. El entusiasmo de la multitud que era enorme no se debilitaba.

A la hora 25.ª (12 de la noche) Terront estaba á los 674 kil. 50; Corre había quedado en los 667.65 kil.

A la 1.ª 46 de la madrugada, se apeó de nuevo Corre, á quien friccionaron y humedecieron las sienes con agua alcoholizada; mientras tanto Terront ganaba siete vueltas más. Luego entró también en la barraca que le tenían dispuesta.—como á su contrincante,—y vuelve á salir cuando Corre tenía recuperadas dos vueltas, tan fresco que saltó sobre la rueda trasera de su *entraîneur* hasta alcanzar á su adversario. Entusiasmo en la multitud.

A la hora 27.ª (2 de la mañana) Terront tiene 713.20 kil.; Corre 704.40 kil.

A las 3.ª 10 se apea Terront, abraza á su mujer y á los dos minutos monta solo y reanuda la carrera, sin ningún auxilio. Corre ha bajado ya tres veces, y le han tenido que encaramar y empujarle.

A las 5.ª 3 se apean los dos y descansan durante 17 minutos; á las 7 de la mañana la carrera es: Terront, 801 kil.; Corre, 792.

La carrera se va haciendo pesosa. A las primeras horas de la tarde vienen los 900 kilómetros; aumenta la ansiedad, y se reaniman algo los ciclistas. Por fin á las cuatro de la tarde—de anteaer 26, Terront salva los 1.000 kilómetros llevando diez kilómetros de ventaja á Corre. A aquella hora el velódrome estaba materialmente atestado de gente que sacó en triunfo al vencedor.

Corre siguió montado hasta terminar el recorrido.

El judío de Bismarck

Chiquitín, viejisimo, de tipo semítico de lo más acentuado, medio ciego, siempre colgado del brazo de su secretario y tanteando el terreno con un bastón cuando su lazarillo le abandonaba, tal era Bleichroeder, el poderoso banquero cuyo fallecimiento anunció hace dos días el telégrafo.

En el palacio de la Wilhelmstrasse, cuando Bismarck se hallaba en el apogeo de su gloria y de su poder, aquel viejecito ciego desempeñaba idéntico papel al que en otros tiempos hizo la misteriosa Eminencia Gris cerca del omnipotente Mazarino.

Un día el rey de Sajonia quiso visitar á Bismarck, y el portero del canciller, servidor famoso en la historia menuda de la Alemania contemporánea, le dijo con su arrogancia habitual:

—«El señor no recibe hoy.»

Y el rey de Sajonia tuvo que irse.

A Bleinroeder no le pasaba nunca eso. El portero le dejaba franca la entrada á todas las horas del día y de la noche, por intempestivas que fuesen.

¿Cuál era el secreto de esta intimidad tan extraña con un hombre como Bismarck, que jamás ha tenido intimidades con nadie? Las suposiciones han sido infinitas, pero nadie sabe la verdad.

Bleichroeder era el consejero del canciller en los asuntos económicos; adelantó porción de millones á Prusia en 1870, cuando estalló la crisis de la guerra con Francia, y su dinero había servido á las victorias alemanas; había enriquecido á la familia de Bismarck, haciéndola partícipe de todas sus especulaciones, que in-

detectiblemente prosperaban; fué quien aconsejó á Bismarck que exigiese á Francia la indemnización de 5.000 millones de francos, creyendo arruinar de esta suerte para siempre al país vencido; y quien, viendo su error, decidió al canciller á provocar en 1875 una nueva guerra, que deshizo antes de declarada el czar Alejandro II.

Todo esto se ha dicho del personaje que acaba de morir, y que en Alemania era llamado «el judío de Bismarck» por unos y «el Bismarck de los negocios» por otros.

Nota típica de la intransigencia alemana con respecto á los judíos.

Aquel hombre, que tenía la reputación de ser la única persona de influencia con Bismarck, que imponía su voluntad en todas las grandes combinaciones financieras; que en los momentos decisivos había sido el colaborador más importante del engrandecimiento de Alemania, que manejaba millones sin cuento y cuyo libro de deudores parecía copia del libro de oro de la nobleza germánica, no había conseguido jamás ser recibido en la corte ni en los salones de la alta aristocracia, y al entierro de su mujer no concurrieron más nobles que los hijos de Bismarck, y aun así con escándalo tan grande, que se prolongó durante varios meses.

Todo porque Bleichroeder era judío. En España, la tierra de la expulsión de los moriscos y de la hoguera para los judíos, tratamos á éstos hoy día de muy distinta manera.

Milagros del periodismo inglés

Desde Londres escriben lo siguiente.

«La fecha del lunes 13 de febrero, no sólo hará época por Gladstone, por Westminster y por el *home rule*, sino también por la historia del periodismo inglés, que en esta ocasión se ha superado á sí mismo.

Gladstone habló casi dos horas y media. Su discurso ocupó seis columnas del *Times*, que equivalen á unas diez y ocho de nuestros más grandes diarios.

La sesión de la Cámara terminó á las doce y diez minutos de la noche.

Pues bien, á la mañana siguiente á las seis, se había repartido el *Times*, no sólo con la reseña completa de la sesión y con los respectivos comentarios, sino con cuanto se había dicho durante la noche en los diversos *clubs*, con los juicios expresos de los más notables hombres públicos, con un largo artículo de fondo y con un extracto de la opinión de los principales periódicos de Inglaterra, de Escocia, de Irlanda y de parte de América.—Un verdadero prodigio de exactitud y de rapidez.

En menos de cuatro horas el largo discurso de Gladstone había llegado á Manchester, Liverpool, Cardiff, Newcastle, Arberdeem, Edimburgo, Glasgow, Dublin, Belfast, New-York, Washington, Chicago, Filadelfia, y había vuelto la contestación á Londres, con el juicio de los principales diarios de aquellos países.

El mérito de ese verdadero milagro de celeridad se debe en gran parte á la agencia Dalziel, que en esta ocasión ha hecho el más sorprendente *tour de force* del periodismo moderno.

Indudablemente debió mandar una circular á todos los directores de los diarios más importantes de la Gran Bretaña, de Irlanda y de la América del Norte, pidiéndoles mandasen apenas leído el discurso, el extracto de sus opiniones referentes al proyecto gladstoniano. Y todos los directores de éstos diarios, leído el discurso y compilado el artículo de fondo, telegrafiarón inmediatamente á la agencia.

De modo, que se tuvo en Londres poco después de media noche, el juicio de los diarios americanos sobre un discurso que se había pronunciado pocas horas antes en Westminster.

Y hay que notar que el discurso de Gladstone no fué leído sobre las pruebas

de imprenta, como acostumbran algunas veces nuestros oradores parlamentarios, sino que fué pronunciado literalmente.

Otro periódico de Manchester, distante cuatrocientos kilómetros de Londres, llegó á dicha capital á las doce del día siguiente con el discurso íntegro y literal de Gladstone.

MAHÓN

Por telegrama recibido de Ciudadela sabemos que el Sr. Duque de Almenara Alta se ha agravado de tal manera en su enfermedad, que le ha sido administrado el sacramento de la Extrema Unción.

Si contrarios acérrimos y decididos de las ideas políticas del señor Duque, le hemos hecho en todos los terrenos una guerra continua é implacable, hoy que una grave enfermedad le tiene postrado en el lecho del dolor desaparece nuestro enemigo y solo vemos al cumplido caballero á quien deseamos un pronto y total restablecimiento.

Nuestro estimado amigo D. Antonio Taltavull ha dirigido desde Nueva York la siguiente carta, que con gusto publicamos, á nuestro no menos querido amigo D. Francisco Tudurí de la Torre.

Sr. D. Francisco Tudurí de la Torre. Presidente de la "Tertulia Republicana Progresista," Mahón de Menorca.

Estimado amigo y perseverante correligionario: Ni los años, ni la distancia, ni la lucha tenáz emprendida á diario en la prensa antillana para mantener enhiesta la bandera española contra la insaciable codicia y asechanzas de la diplomacia norte-americana, me han hecho olvidar que allende los mares, en ese exiguo cuán amado territorio, codiciado igualmente por naciones poderosas, un puñado de amigos queridos, veteranos ya en la política local, defienden y propagan ideales que yo he acariciado en mi juventud, principios que yo he sostenido con amor y sostengo inquebrantables, porque representan la participación equitativa del pueblo en el gobierno de sí mismo y en la administración de sus intereses.

Si jamás el hombre ha contendido y porñado por una causa justa, esta causa es la de la República—de la libertad contra los poderosos—del derecho contra el monopolio y la usurpación.

No queremos, no, trastornar el orden social, sino el orden político para llegar gradualmente á la estabilidad y á la paz octaviana que disfruta esta gran República de Norte-América, donde el pueblo es libre y soberano, laborioso y próspero.

Queremos la República, porque España es una nación pobre y necesita un gobierno económico y responsable que no contraiga nuevas deudas, que pague las anti-

guas.

Queremos la República, porque con tantísimos años de monarquía el país no ha prosperado, y el pueblo emigra sin cesar á extranjera tierra, dejando trás de sí la soledad, la triste soledad y el olvido de la patria.

Queremos la República, porque fuera una demencia continuar con una forma de gobierno á cuya sombra sólo viven un puñado de potentados indiferentes á la suerte del país, y un enjambre de empleados mercenarios, mientras el resto de la nación se muere de hambre, de miseria y de vergüenza.

Pero no obtendremos la República, y si la obtenemos vivirá precaria é inestable, sinó aunamos nuestras fuerzas, sinó ponemos los sagrados intereses de la nación por cima de los intereses personales, sinó deponemos nuestra soberbia, nuestra ambición y nuestros dualismos en aras de la patria, sino damos seguridades á todos los intereses legítimamente creados que nosotros seremos los primeros en respetarlos y defenderlos, sinó iniciamos una política de atracción y asimilación que aproxime paulatinamente todas las fuerzas vivas del país.

Queremos la República, y la queremos vestida de una gran autoridad y de una gran fuerza moral.

Continuad, amigo querido, con vuestro apostolado; algo ha de valer la experiencia, la laboriosidad y la constancia á la juventud ardorosa llamada á tomar nuestro puesto en la brecha donde por años hemos combatido á nuestros adversarios.

Vuestro siempre,

ANTONIO TALTAVULL.

Nueva York. 15 febrero de 1893.

A la una de la mañana de hoy ha terminado el plazo para la redención á metálico de los mozos sujetos al servicio militar activo, para el reemplazo de 1892 y zona de Inca, habiéndose redimido en esta isla 48 del modo siguiente:

De Mahón	19
De Ciudadela	9
De Alayor	9
De Mercadal	6
De Ferrerías	3
De Villa-Cárlos	2

Total . . . 48

Cuyo importe es de 72.000 ptas.

En la cárcel de este partido existían hoy tres presos con causa pendiente y dos sufriendo condena por sentencia ejecutoria.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 4

De Barcelona pailebot *Estrella*, patrón José Ortega, con 5 trip., harina y otros.

Buques despachados

Día 4.

Para Alcudia y Barcelona vapor correo español *Puerto-Mahón*, capitán don Francisco Cardona, con 22 tripulantes, efectos y la correspondencia.

Para Barcelona goleta *San Jaime*, patrón José Guerrero, con 6 trip., recina de pino y efectos.

Para Tarragona barca griega *Iprisante*, cap. M. N. Frangulas, con trip. y trigo.

SOCIEDADES

Casino El Consey

Gran baile de sociedad para el domingo día 5 de Marzo en honor á nuestro candidato

D. RAFAEL PRIETO Y CAULES
Mahon 3 marzo 1893.—*La Comisión.*

Sociedad Circo Colón

Esta noche habrá baile de sociedad.—*La Comisión.*

1893

Hoja del Calendario para mañana

Marzo 5 Domingo

San Eusebio y compañeros mártires.

☉ Luna nueva al 18.—Cuarto menguante el 10.

☀ Sale el Sol 6 h. 28 m.—Pónese 5 h. 57 m.

MISCELÁNEAS

Sabido es que los americanos no pueden estar sentados sin balancearse.

La chaise longue no es para ellos bastante cómoda.

Es necesario que el asiento se mueva, semejando los vaivenes de un buque cuando el mar está tranquilo.

Por esto el *rockin chair*, ó mecedora, es en América una verdadera institución, pero incompleta hasta ahora, porque sólo se conseguía con ella un solo objeto: mecerse.

El Dr. Baker lo ha logrado, ideando un perfeccionamiento del *rockin chair*, en virtud del cual, al tiempo que el cuerpo se balancea dulcemente, prodúcese un fresquillo agradable, merced á un aparato muy sencillo en forma de abanico que se mueve al compás de los vaivenes de la mecedora.

—Mecedora y abanico á la vez... ¡Miel sobre hojuelas!—dirán los americanos.

El progreso del telégrafo en Inglaterra es notorio.

Según Mr. Prece, jefe de la central del Reino Unido, en 1862 causaba admiración que un aparato pudiera transmitir 75 palabras por minuto; hoy se transmiten hasta 600.

En 1871, la prensa transmitió 21 millones de palabras.

Un solo discurso de Gladstone, pronunciado en noviembre de 1891 en la Federación Nacional, hizo transmitir 390 mil palabras.

La longitud total de los cables submarinos actualmente en servicio, de los cuales el mas antiguo cuenta 23 años, es de 75 mil kilómetros, cerca del doble de la longitud del Ecuador, y sin embargo, el cable del Pacífico aun no se ha colocado.

Há 16 años que el primer teléfono fué instalado por la Asociación británica en su sección de Glasgow, y hoy puede calcularse en un millón el número de teléfonos que se usan en los países civilizados.

El vulgo, es decir, casi todo el mundo, recibe opiniones ya formadas. Cuando la fábrica es mala, las recibe falsas, necias,

poco favorables al bienestar de la sociedad. Actualmente vivimos, en gran parte, de opiniones formadas en los tiempos de barbarie.

Telegramas

(SERVICIO PARTICULAR DE **El Liberal**)

Madrid 3 5-35 t.

Los agentes se resisten á pagar el impuesto sobre las operaciones de Bolsa, pero el señor Gamazo se halla dispuesto á plantearlo á todo trance.

Corren rumores de que én breve dimitirá el ministro de Marina.

Se ha disuelto la partida que se había formado en la provincia de Burgos.

Reina gran efervescencia electoral.

Se han celebrado en Irlanda numerosos meetings ocurriendo desórdenes.

Madrid 4 10-20 m.

La Gaceta publica varias instrucciones referentes á loterías.

Las elecciones son la preocupación general del día, pues no se habla ni se comenta nada más.

Se atribuye importancia política al Consejo de esta noche.

FABRA.

TELEGRAMA DEL

CAMBIO MAHONES

Barcelona día 4.

Bolsín 9'30 m.

4 por 100 interior	68'92
4 por 100 exterior	74'32
Amortizable	77'62
Cubas 1886	107'22
Cubas 1890	00'00
Coloniales	00'00
F. Norte	39'89

Madrid 4, 1 m.

4 por 100 interior	68'97
Paris Exterior	63'87
Renta francesa	98'20
Londres Exterior	63'68

BOLSA DE BARCELONA

3 de Marzo 4'20 t.

4 por 100 interior	68'75
4 por 100 exterior	74'12
4 por 100 amortizable	77'62
B. H. de Cuba 1886	107'25
Id. id. 1890	97'37
Banco Hispano Colonial	82'20
Acciones ferro-carril Francia	27'65
F. Norte	39'45
Id. Orense	12'05
Id. Almansa	00'00
Obligaciones Francia	56'62
Id. Norte	00'00
Id. Orense	34'00
Id. Almansa	62'87
Compañía Trasatlántica	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior	4 rs. vn. paga alcista.
Exterior	balde.

ADMINISTRACIÓN:
calle Nueva n.º 25
IMPRENTA: Calle de San José

Anuncios

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

Alcaldía de Mahón

ELECCIONES

En la «Gaceta de Madrid» correspondiente al cinco del actual se halla publicado el siguiente

«REAL DECRETO»

«Usando de la prerrogativa que me compete por el art. 32 de la Constitución de la Monarquía, y de acuerdo con mi Consejo de ministros; en nombre de mi augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII y como Reina Regente del Reino;

Vengo en decretar lo siguiente:
Artículo 1.º Se declara disuelta la parte electiva del Senado.

Art. 2.º Las Cortes se reunirán en Madrid el día 5 de Abril próximo.

Art. 3.º Las elecciones de Diputados se verificarán en todas las provincias de la Monarquía el día 5 de marzo y las de Senadores el día 19 del mismo mes.

Art. 4.º Por los ministerios de la Gobernación y de Ultramar, se dictarán las órdenes y disposiciones convenientes para la ejecución del presente decreto.

Dado en Palacio á cuatro de Febrero de mil ochocientos noventa y tres.—MARIA CRISTINA.—El Presidente del Consejo de ministros, PRÁXEDES MATEO SAGASTA.»

En su consecuencia convocó á los electores de este distrito municipal para que concurren el referido día 5 de Marzo próximo á emitir sus sufragios en las Secciones que se expresan á continuación:

Sección 1.ª

Casas Consistoriales

Consta de los Barrios 1.º y 2.º que comprenden las calles siguientes:

P. Constitución	Portal de mar.
Nueva	Isabel II
Angel	Hannover
Arco	S. Roque
Puente Castillo	Iglesia
Alonso III	Rosario
Conquista	Buñaire
Sto. Cristo	Alba
P. Vieja	Alayor
P. Retiro	

Sección 2.ª

Casa Misericordia

Consta de los barrios 3.º y 4.º que comprenden las calles siguientes:

P. S. Francisco.	Rector.
S. Jerónimo.	Prieto y Caules.
Frailles.	Cardona y Orfila.
S. Jaime.	Andreu.
S. Antonio.	

Sección 3.ª

Escuela de niñas de San Vicente de Paul.-Sta. Escolástica, 34

Consta del Barrio 5.º que comprende las calles siguientes:

Sol.	S. Clemente.
Mercadal.	Sta. Victoria.
Montañez.	Alameda.
Sta. Escolástica.	Ciudadela.

Sección 4.ª

Teatro

Consta de los Barrios 6, 7 y 8 que comprenden las calles siguientes:

Cifuentes.	Moreras.
Ramis.	S. Alberto.
P. Esplanada.	Bastion.
Vasallo.	S. Bartolomé.
Pino.	Luna.
Molino.	

Sección 5.ª

Escuela de niñas.—Calle S. José

Consta de los Barrios 9 y 10 que comprenden las calles siguientes:

Cos.	Gracia.
S. José.	Deyá.
S. Jorge.	P. Arravaleta.
Estrella.	S. Gabriel.

Sección 6.ª

Teatro Circo Colón

Consta del Barrio 15 que comprende las calles siguientes:

Infanta.	S. Andrés.
S. Lorenzo.	Campamento.
S. Luis Gonzaga.	Ramírez.
S. Cirilo.	Fernando.
S. Manuel.	

Sección 7.ª

Escuela de niñas de S. Luis calle Aleman

Consta del Pueblo de San Luis. Compañía de Binifer. Id. de Torret. Id. del Consell.

Sección 8.ª

Escuela de niños de Llumasanans

Consta de las Compañías de Tramontana. Id. de S. Oivar. Id. de Noriás y Molinos. Id. de Biniparrell.

Sección 9.ª

Escuela de niños del San Cemente

Consta de la Aldea de S. Clemente y Compañía Musuprá. Id. de Forma. Id. de Tornali. Id. de Alendar.

Sección 10.ª

Escuela de niños.—Castillo, 95

Consta del Barrio 14 que comprende las calles siguientes: Castillo. Plana. Reina. S. Pablo. S. Juan.

Sección 11.ª

Escuela de párvulos.—Cármén

Consta de los Barrios 12 y 13 que comprende las calles siguientes: P. S. Roque. Sta. Teresa. P. Miranda. Sta. Ana. Concepción. Bellarista. S. Sebastián. Carmen. S. Nicolás. Sta. Eulalia. Sta. Cecilia. S. Elías.

Sta. Rosa. S. Carlos. Sta. Catalina. S. Guillermo.

Sección 12.ª

Escuela de niñas.—Plaza Claustro

Consta de los Barrios 11, 16 y 17 que comprenden las calles siguientes:

Arravaleta.	Orfila.
Anunciavay.	Marina.
P. Carmen.	Rampa Abundancia.
P. Claustro.	Andén Poniente.
P. Pescadería.	Andén Levante.
P. Príncipe.	Fortaleza Isabel II
Norte.	Lazareto.
Pescadores.	Hospital militar.
S. Fernando.	Calafiguera.
Comercio.	

Mahón 16 Febrero 1893.—Damian Moysi.

Edicto

D. Damian Moysi y Alberti, Alcalde constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que terminado el plazo de la Recaudación voluntaria del tercer trimestre de las contribuciones territorial é industrial del presupuesto corriente, en este distrito municipal, pueden los contribuyentes hacer efectivas sus cuotas sin recargos en la Oficina que la Recaudación tiene establecida en esta ciudad calle del Angel n.º 10, desde el día 1.º al 10 de Marzo próximo y á las horas de 9 de la mañana á la 1 de la tarde.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y en virtud de lo dispuesto en el art. 42 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888.

Mahón 27 de Febrero de 1893.—El Alcalde, Damian Moysi.

Nota. Se replica á los contribuyentes la presentación del último recibo.

Para Ibiza y Valencia

Saldrá á la mayor brevedad el laud de esta matrícula Providencia, patron Pedro A. Morey, admitiendo carga y pasajeros. Lo despacha Cristóbal Tomás, rampa de la abundancia.

Aviso

En el laud Sto. Tomás se vende carbon de encina, mata y olivo mezclado á 21 sueldos el quintal á domicilio por carretera. Por quintales se vende tambien en el propio buque.

Para vender

Lo está la casa calle de Cifuentes esquina con la de Prieto y Caules frente á la nueva carretera. Otra casa situada en el pueblo de Mercadal, calle de la Libertad, formando esquina con la carretera de Mahón á Ciudadela y una porción de terreno contiguo en la cual hay un establo, con puerta á la de Mercadal á San Cristóbal. Informes, Prieto y Caules, 8.

Banco de Mahón Cédulas personales

Terminando el día QUINCE de Marzo próximo venidero el periodo para la cobranza de cédulas personales de Menorca, esta Delegación lo pone en conocimiento de los contribuyentes sujetos á dicho impuesto que no estuviesen provistos todavía del mencionado documento, á fin de que puedan hacerlo dentro del plazo citado, si no quieren incurrir en la penalidad que establece el art. 41 de la Instrucción vigente. Mahón 17 Febrero 1893.—Por el Banco de Mahón Delegado en Menorca del Arrendatario de las cédulas personales de las Baleares, el Director-Gerente, J. J. Rodríguez.

Este Banco compra los cupones de los billetes Hipotecarios de Cuba y 4 por 100 Exterior, vencimiento 1.º de Abril próximo.

Tambien se encarga del canje de los títulos 4 por 100 Interior por nuevos títulos con cupones adheridos. Los títulos de la referida deuda que los clientes tienen depositados en nuestras arcas, serán debidamente remitidos á Barcelona al canje.

Mahón á 17 de Febrero 1893.—Por el Banco de Mahón, El Director-Gerente, J. J. Rodríguez.

Está en venta la casa calle S. Bartolomé n.º 12. Informes en la misma.

En venta Lo están las casas n.º 177 de la calle de la Infanta y núms. 9 y 11 de la de Ramírez. Informarán en las mismas.

Cochera

Hay una para alquilar con establo, pajar y cisterna, en la entrada á la carretera nueva de Ciudadela. Informes

Castillo 78.

Vinos generosos

Restan una partida en clases superiores añejos, embotellado y en barriles á precios sumamente baratos.

Castillo 78.

En venta. Lo está la casa calle de las Moreras n.º 19. Informes en la misma.

Sobres comerciales

Se imprimen desde cuatro pesetas el mil y se hacen toda clase de trabajos para uso del comercio á precios sumamente módicos, en la imprenta de este periódico.

Lecciones de solfeo y piano

calle de los Frailes n.º 18. Se darán también al domicilio de quien lo solicite.

S. Sabregues Imp. Mahón calle de S. José.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, Barcelona.

Pildoras orientales DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta. Compuesta exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes,

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositorios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable purgativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuanto padezcan DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó desearne de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y la conserva boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositorios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.